

PRECIOS DE SUSCRICION

Santander, un mes, Ptas. 1-75
un trimestre, 4-75
Provincias, 3 meses, 5-25
Ultramar, 6 meses, 18
Extranjero, 6 meses, 18
Números sueltos, 5 céntimos.

TERCERA EPOCA.—AÑO X.

SANTANDER.—Sábado 9 de Setiembre de 1882.

NUM. 2314

Obras nuevas de E. R. Solís.

LA MUJER (4.ª edición).—LAS EXTRAVIDAS (cuadros del natural) 3.ª edición.—EVA (2.ª edición).—PANORAMA LITERARIO (2.ª edición).
Exitos extraordinarios.
DOS PESETAS cada obra en las principales librerías.

Singer.-Blanca, 13
MAQUINAS PARA COSER
10 Rs. semanales

CUESTION DE EGIPTO

La intervención turca, que últimamente parecía relegada al olvido, se da hoy como un hecho, y así mismo se asegura que será publicada la proclama declarando a Arábi rebelde, antes que desembarquen en Egipto las tropas otomanas. No hay realmente una explicación satisfactoria de que se haya querido llegar a este caso, cuando todo ha indicado no convenir ni a Inglaterra ni a Turquía. Fácil era prever de una a otra parte las consecuencias; la irritación de los ánimos en Constantinopla y el temor en Inglaterra de que las fuerzas turcas engrosen las de Arábi a las primeras de cambio.

La confirmación tan terminante que ha dado el Times, en uno de sus últimos números, a las noticias que repetidamente han circulado respecto a la complicidad del sultán y Arábi, no habrá sido menos de aumentar esos temores, agravados todavía con la noticia que da el telegrafo de haber salido nuevos refuerzos de Tripoli para el campamento egipcio.

Y aun es más inexplicable la intervención turca, no pudiéndola considerar auxilio, si se tiene en cuenta que tan largas negociaciones que a ella se han venido siguiendo, y que a todas horas han podido prolongarse a gusto, han venido concluyendo en el momento en que aparece dicha la situación del ejército, inglés de operaciones.

La aclaración no hemos de tardar en recibirla, entonces veremos quién ha sido el engañado. Más se compagina con el resto de las noticias de guerra, una que da hoy el Daily-Telegraph de negociaciones de paz por parte de Arábi. Continúan siendo pocas las noticias de algún interés que traen los diarios ingleses del teatro de la Guerra.

El corresponsal del Standard en Kassassin, da un despacho las siguientes noticias sobre la posición del cuerpo expedicionario inglés. La mayor parte de la infantería, lo mismo de la artillería, estaba acampada en el mismo Kassassin. La brigada de caballería, estaba en Mahsaman, cuatro millas atrás, y la brigada de guardias en Tell-el-Mahuta, otras cuatro millas atrás. La infantería de la India se encontraba en Ismailia, en Nefich, y a lo largo del río, y se irá uniendo sucesivamente al grueso del ejército expedicionario.

El corresponsal del Times dice que los egipcios vigilan con gran atención el campamento de las líneas de las avanzadas inglesas. En Alejandria son nulas las operaciones militares, fuera de algunos movimientos de los botes en Mex y Ramleh.

Se calcula en 8.000 hombres la fuerza que actualmente Arábi en Kafr-Duar. Las tropas inglesas en Alejandria tienen un efectivo de 1.000 hombres.

Un telegrama de Calcuta que publica el Times, anuncia la salida de las últimas tropas del contingente indio, con destino a Suez. La reserva, cuyos efectivos se han aumentado con tres regimientos, está dispuesta a salir al primer aviso.

El corresponsal de Le Temps en Ismailia telegrafía lamentándose de las muchas mutilaciones que sufren sus despatchos.

Un despacho de Berlín que ha publicado también Le Temps, hace una curiosa reseña de la opinión de la política francesa en Egipto.

La Gaceta Nacional dice que Francia hace como Gribouille, que se arrojaba al río por temor de que le mojara la lluvia. Francia, añade, vigila con ansiedad cada movimiento de Alemania, cree que no hay para ella más que una sola política segura, que es la de abdicar y abandonar la defensa de sus intereses a Inglaterra, la cual de su parte, no piensa más que en desalojar a sus antiguas posiciones para establecerse en ellas.

cualquiera de Turquía. A esto deben atribuirse los asertos reiterados de los periódicos oficiosos de Berlín y de Viena de que la intervención inglesa nada prejuzga en la cuestión egipcia, y de que la solución definitiva de esta cuestión queda reservada al arcótipo europeo.

El Berliner Montagsblatt teme que el sultán lleve pronto a la Rusia el gran amor que profesaba hace poco a Alemania. Otros periódicos se inclinan a creer en una próxima intimidad entre Inglaterra y Turquía, y recuerdan que el conde Corti lo había predicho desde que se abrió la conferencia en Constantinopla.

Ecós políticos

Así pinta un periódico el estado actual de España:

«En Galicia la escasez de maíz hace presagiar un terrible invierno a las clases pobres.

«En Ciudad-Real ha subido el precio del pan.

«De Tamarite han emigrado, en busca de sustento, setecientos braceros.

«De Jaen emigran hasta los albañiles.

«En el Cuervo (Granada) una partida de sesenta braceros hambrientos ha robado en un cortijo doscientos cuarenta panes y sesenta carneros.

«En la provincia de Zaragoza hay hambre.

«La filoxera ha aparecido en Santa Coloma de Farnés, Caldas de Malabella, Torá y Llagostera.

«A cuyas tristes noticias solo se nos ocurre poner por comentario esta otra:

«El presidente del consejo de ministros se ocupa, con extraordinaria actividad, en preparar un baile.»

Eso no es censurable. El hombre tratará de distraerse para olvidar las penas que le afligen al ver la tristísima situación del país.

Porque si encima de tantos males ¿entra una pasión de ánimo y se muere ¿que va a ser de nosotros?

Leemos en El Debate:

«Ha fallecido en Zaragoza una señora, dejando a los jesuitas toda su fortuna, que asciende a TRECE MILLONES de pesetas.»

Misterios del confesonario:

Nuestros correligionarios de Portugal usan en sus periódicos un lenguaje bastante agresivo contra España, por suponer que esta potencia está en tratos para adquirir por cesión ó compra el inmediato reino.

¿Si estarán al tanto de nuestros asuntos los portugueses?

Eso de suponer que España está en situación de comprar un reino, cuando no tiene para comprar una lancha, es divino.

Leemos en El Diario Español:

«Por el ministerio de Ultramar, se ha telegrafado al capitán general de la Isla de Cuba, pidiéndole detalles de la reunión de los autonomistas, celebrada en la Habana, y en especial si tenía fundamento la noticia publicaba por los periódicos de la localidad, referente al viva Cuba libre! que dicen se dió al terminar el Sr. Cortina su veheméntísimo discurso.

El jefe superior de la Isla, ha contestado inmediatamente, desmintiendo la noticia, y afirmando que la reunión fué pacífica.»

Para que se quede con todo el ridículo de la plancha La Voz de Cuba.

Suponemos que en vista de esto rectificarán sus informes La Correspondencia de España y El Imparcial.

En El Motín, periódico satírico, hemos leído, que un cura ha dividido la iglesia de su pueblo en departamentos como un teatro, designando asientos para la clase que paga más.

La humildad cristiana brilla por su ausencia. Ca; no señor, lo que brilla es el dinero!

El domingo hubo reunión numerosa de casi toda la colonia española en la Villa Sedano (Biarritz) y allí conferenciaron bajo un árbol el general Serrano y el Sr. Cánovas.

¿Si será ese árbol un nuevo algarrobo?

La Propaganda promete acatar respetar y hacer cumplir la Constitución de 1869 si llega a plantearse, pero

«Siempre que no ponga en peligro la monarquía.»

Que es lo mismo que prometer comerse una guindilla, siempre que no pique.

Hay quien cree—según dice un periódico—que la caja explosiva mandaba al señor Camacho, contenía una pequeña cantidad de arena, dos ó tres onzas de ceniza y un líquido que no tiene nada de generoso ni de perfumado.

Se conoce que los nihilistas de Barcelona no se propusieron más que dar un susto al ministro de Hacienda.

Han sido más considerados que él con los contribuyentes.

A estos el señor Camacho no les asusta; les liquida.

No pasa día sin que La Correspondencia de España publique algún sueltito encaminado a anunciar al país y a las oposiciones que pronto verán cuanto se desvela el señor Pavia y Pavia por el fomento y esplendor de nuestra marina de guerra.

Esto se parece a aquel anuncio fijado en cierto establecimiento de bebidas.

Hoy no se fía; mañana sí.

Una correspondencia de Roma dice que el Padre Santo entretiene sus ocios cazando aves con red en un jardín.

Esta diversión se llama en italiano roccolo.

Y a nuestro apreciable colega La Vanguardia se le ocurre lo siguiente:

«El Sumo Pontífice, aunque infalible, se expone en este juego a una lamentable equivocación.

Supongamos que el Espíritu Santo, que según dicen va tres veces al día a hablar con Su Santidad en forma de paloma ó palomo (debe ser esto último, por analogía al sexo con que se le designa) supongamos que queda preso en una red y es llevado a la cocina. En este caso, por haberse divertido el Papa en el juego del roccolo, corre el riesgo de comerse en estofado la tercera persona de la Santísima Trinidad y queda incompleto el misterio.»

Se le ha olvidado a La Vanguardia que el Espíritu Santo baja envuelto en una aureola de luz y no es posible la equivocación.

Afirma El Globo, que si por cada devergüenza que dice a los demás El Siglo Futuro tomase siquiera una bula de a peseta, se triplicaría el ingreso para el Padre Santo.

Si eso hicieran todos los neos cada vez que profieren un insulto, había que pedir para Santander muchísimas resmas de bulas.

Porque no saben escribir de otra manera.

Dice El Diario Español que el señor Pavia no tiene en la armada más que dos clases de amigos; los oficiales superiores de infantería de marina a quienes proporciona destinos en tierra y los bebés que son alféreces a los ocho años.

El Imparcial añade:

«Y el doctor Camisón, que también es del mérito naval.»

Nosotros añadimos:

«Y el carretero que le condujo de Suances a Santillana que aunque todavía no es del Mérito Naval, merece serlo.»

De El Imparcial:

«En un día de temporal récio iba pasando el Estrecho de Gibraltar a bordo de un brik-barca la cuadrilla de Lagartijo, de la cual formaba parte el Mojoso, tan célebre en Córdoba como Epiceto, el inventor de la zancadilla entre los griegos. El barco daba cada cabezada que no había estómago seguro, y el Mojoso, que hasta aquel día jamás había navegado, subió al puente, é indignado se dirigió al capitán diciéndole:

—¿Es usted el que dirige esto?

—Sí, señor, respondió el marinero.

—Pus me pasee a mí que no sabe usted dirigir ni una cometa, porque no podemos ir peor.

Este chascarrillo se le dedican al señor presidente del Consejo algunos aficionados.»

Pues tiene gracia el chascarrillo. Y la dedicataria.

Leemos:

«Carta de D. Cándido Nocedal a D. Ceferino Suarez Bravo en 1876, terminada la guerra.

No me ha sorprendido el fin desastroso de la guerra: mientras hacía falta un hombre, todo fué bien; pero cuando fué necesario el hombre, entonces todo se perdió. Yo lo conocía bien, y por eso, a pesar de haber sido llamado no quise ir allá por quedarme en situación de poder trabajar libremente por la Iglesia. Estoy indignado con don Carlos, no porque no ha triunfado, sino porque no ha muerto. Su causa personal ha muerto para siempre. Se conoce que la sangre de Luis XVI no ha bastado para redimir a los Borbones.

—Cándido Nocedal.»

Comentario de La Fé:

«Repásese la colección de la Gaceta de 1880 y en la del 28 de Agosto se lee algo parecido a esto:

Se mejora en 2.500 pesetas la jubilación de 7.500 del Excmo. Sr. D. Cándido Nocedal, ministro que fué de la corona.—Alfonso.—Cánovas.»

Contestación de El Siglo Futuro:

«El Sr. D. Cándido Nocedal, ausente hoy de

Madrid, ha dado orden a su procurador, para que denuncie por injurias graves, por escrito y con publicidad, a don Antonio Juan de Vildósola y D. Isidoro Ternero.

Las costas que devengue esta denuncia y las que sigan, serán destinadas a socorrer las necesidades del Padre Santo, como se hizo con las que pagó La Epoca.»

¿Pero es por lo copiado por lo que el director de El Siglo Futuro lleva a los tribunales a los señores Vildósola y Ternero?

Se nos figura que en eso no anda atinado.

A los que debe demandar es a los señores Nocedal y Cánovas que son los autores responsables de los documentos copiados.

Carta de Madrid.

7 de Setiembre de 1882.

Muy señor mío: Ha llovido ya en algunas provincias; pero, por lo visto, fuera mejor que no lo hiciera. Según los últimos telegramas, en todas partes las lluvias torrenciales han hecho desbordar los ríos y los torrentes, arrastrando, en su impetuosa corriente, casas, tierras y hasta personas, que algunos han perecido víctimas del desvastador elemento.

En cuanto a Madrid, hemos tenido también un poco de agua esta madrugada, pero cesó pronto y hay esperanzas de que el cielo, que sigue muy cargado a la hora en que escribo nos regale alguna más. Es sumamente necesaria para pagar la sed de los campos; más por el pronto ha hecho refrescar la atmósfera y esto ya es algo para los que temían por la salud pública, después de todo, en su estado ordinario, en el caso de la capital, lo cual no quita que sea una de las más castigadas de Europa respecto a la mortalidad, que alcanza cifras aterradoras según resultamente se ha demostrado.

En conjunto, sin embargo, vuelvo a decir que quizás fuera mejor que no hubiese llovido, porque así, sobre los desastres de la sequía, habrá que pasar por los de la inundación y estos se están ya manifestando de una manera bastante elocuente en el ministerio de la Gobernación, donde habrán llegado a estas horas multitud de solicitudes implorando una cantidad del fondo destinado a calamidades públicas.

Y por cierto que esto sugiere alguna consideración. No es que yo sea avaro con el desvalido, antes todo lo contrario; pero al ver la insistencia con que se piden socorros a cualquier incidente que ocurre a un pueblo y la presteza con que en lo general son otorgados, sobre todo si media algún diputado ó senador algo influyente, cualquiera creerá que es este un país de mendigos, y un vampiro el gobierno cuando, después de chupar la sangre de aquel, se permite la abnegación de desprenderse de alguna que otra cantidad para mitigar por un par de días la necesidad del optimido. ¿Es esto conforme? ¿Es siquiera conveniente?

Ya sé yo que toco un punto bastante espinoso y que a algunos podrá parecer inoportuno; mas, como yo participo de la creencia de que la verdad debe oírse siempre, así proceda del amigo como del adversario, por eso me permito repetir, salvando, sin embargo, todo lo salvable, que entre unas cosas y otras damos en el país y fuera de él un espectáculo lastimoso, en mengua quizás de la verdadera necesidad que algunas veces no será socorrida cual merece, ya por no haber un procedimiento especial para evidenciarla, ya por no contar con esos apoyos de primera fuerza que determinan en el acto las resoluciones del ministro.

Como quiera que sea, entiendo que de un modo u otro deberá ponerse coto a ese estado anómalo que hoy rige, siquiera no fuese más que para ir encauzando por buen camino una administración que, conforme he tenido ocasión de manifestar multitud de veces, adolece de caciquismo todo lo que le falta de justicia.

Y ahora perdone V. que me haya detenido en este punto, a primera vista trivial aunque no lo sea, y debe perdonarlo con mayor motivo por cuanto hoy no hay, que yo sepa, asuntos importantes de que echar mano como no sea la repetición, por cierto ya algo enojosa, de lo que he dicho estos días.

Lo único que, en todo caso, podría pasar como nuevo es un telegrama de Biarritz que hoy publica El Imparcial, telegrama por el que se afirma y ratifica cuanto ha dicho este colega sobre la actitud del duque de la Torre; pero aun este mismo tiene nada de particular para el que ha seguido, estos días con alguna atención el curso de los acontecimientos?

Lo más nuevo, pues, es el artículo que publica anoche La Epoca, artículo que se supone escrito por el Sr. Silvela y en el que se pone de oro y azul al Sr. Sagasta, a quien se supone repeditado al Sr. Alonso Martínez; más, con ser importante el trabajo, entiendo que los conser-

vadores se reservan algo y que solo dirán la última palabra oportunamente y cuando el señor Cánovas esté de regreso.

Las opiniones concretas sobre materia grave, no se emiten así tan fácilmente.—F.

Noticias

Están acordados, y se firmarán en seguida, los nombramientos de sobrestantes temporeros de Obras Públicas, con sueldo e indemnización análogos á los de tercera clase, según las propuestas hechas por el tribunal de Santander, á favor de don Erancisco Echevarría; Ramon del Rio; Genaro Dominguez, y Prudencio Delgado.

En Sevilla ha sido descubierta una falsificación de billetes del Banco de España, de dos distintas emisiones; la de 10 escudos, de 1.º de Mayo de 1873, y de 25 pesetas, de 1.º de Julio de 1874.

Diferencias entre los falsificados y los legítimos:

En el billete falso de 10 escudos, el papel es más áspero, la numeración defectuosa y de color negro, mientras que en el legítimo es azul. En el anverso, el billete falso resulta con las tintas más fuertes en la estampación. El letrero, «Banco de España» que está sobre la figura, es más oscuro que en el legítimo, así como también toda la orla que rodea el billete y el letrero «Banco de España» cortado por el talón; al dorso, el fondo verde donde se halla la palabra «Sevilla» están más desvanecidas las tintas en el falso que en el legítimo; los dos medallones con el número 10, de distinto dibujo, y las letras de la palabra «Sevilla» son muy imperfectas.

En el billete de 25 pesetas la estampación en general es tosca, las tintas se hallan muy desvanecidas, las figuras no tienen exacto parecido y apenas están determinados los claros oscuros en el billete falso, mientras que en el legítimo se detallan perfectamente.

El letrero «Banco de España» cortado por el talón, resulta en el legítimo relleno el fondo de sus letras, mientras que en el falso aparece sin rellenar. Dichas letras están estampadas en el legítimo sobre un fondo anaranjado, y en el falso lo están sobre blanco.

Al dorso del billete, las diferencias son mayores, pues además de que la estampación en general adolece de análogas diferencias á las señaladas, los hilos del tejido del corte del talón que en el legítimo forman un solo cuerpo, en el falso resultan sobrepuestos: en el billete legítimo el hilo que divide en la parte talonaria el tejido del papel solo aparece por intervalos, mientras que en el falso se observa descubierto por igual en toda la línea.

En vista del desarrollo del cólera en las islas Filipinas, el gobernador de las Baleares ha expedido una circular en la que recomienda con toda eficacia á los alcaldes, directores de Sanidad marítima, individuos de las Juntas provinciales y municipales, médicos y demás personas que por su posición puedan contribuir á evitar con sus esfuerzos todo peligro de invasión, así como también al vecindario, que observen y hagan observar las disposiciones sanitarias vigentes aplicables al caso actual, sin descuidar las que rigen en estado normal para las procedencias limpias.

El vapor francés *Belfort* echó ayer á pique al inglés *Holtenau* en el Desierto (Bilbao).

Estaba el *Holtenau* alistándose para salir del puerto, cuando el *Belfort*, que se dirigía hacia fuera, le embistió, abriéndole el costado de alto á bajo.

El *Holtenau* quedó sumergido frente á la fábrica de Mudela y el *Belfort* se hizo á la mar, como si tal cosa.

Un duelo de funestísimas consecuencias se ha verificado el domingo último en París.

Con motivo de una polémica suscitada hace tiempo entre dos periódicos bonapartistas de diferente matiz, el *Petit Caporal* y el *Combat*, los directores de ambos, MM. Dichard y Massas, tuvieron un encuentro hace ocho días, en el bos que de Saint Germain, pero intervinieron los gendarmes, y los combatientes tuvieron que retirarse.

Continuando la polémica, semetióse la cuestión al arbitraje de los Sres. Paul de Cassagnac y Cuneo d'Ornano, los cuales decidieron que se debía verificar el duelo. Este se efectuó efectivamente el domingo último, resultando muerto Mr. de Massas, director del *Combat*, y con tres heridas Mr. Dichard.

El duelo fué á espada y Mr. Massas, recibió la herida en medio del pecho.

El afán de veraneo puede tanto, que ni aun los presidiarios condenados á cadena perpétua pueden resignarse por lo visto al sentimiento de no ver el mar ni respirar su brisa en estos bochornosos días. Unos penados del presidio de Burgos se hallaban en este caso desesperado. Según refiere un colega, dirigieron una carta al juez de primera instancia de la Coruña, manifestándole ser co-autores de un delito de que aquel entendía y prometiendo contribuir al descubrimiento de todo. El juez, dando prueba de celo, ordenó que los penados fuesen trasladados á la Coruña y al verse allí declararon que nada tenían que ver con tal delito y que todo fué un

ardid para dar unos paseos y respirar los aires del mar. Suponemos que al regreso, habrán experimentado más calor que antes.

La dirección de la oficina Veritas acaba de publicar la estadística siguiente de los siniestros marítimos conocidos durante el mes de Julio de 1882, comprendiendo todos los pabellones.

Buques de vela perdidos; 8 alemanes, 9 americanos, 23 ingleses, 2 austriacos, 2 dinamarqueses, uno español, 6 franceses, 2 italianos, 4 noruegos, 2 portugueses, uno sueco: total, 60 buques.

Barcos de vapor perdidos; 2 americanos, 4 ingleses, uno francés y uno ruso: total, 8.

En este número se comprende un buque que se considera perdido por no haber noticia alguna de su paradero.

A propósito de esta estadística dice un diario de Bilbao:

Venimos observando en todas las estadísticas del Veritas, que teniendo en cuenta la proporción de nuestra marina mercante con la de las demás naciones, nuestras pérdidas insignificantes demuestran que aun conservan nuestros marinos la superioridad que siempre les ha distinguido sobre los de otros países.

Habiendo participado el cónsul de España en Hamburgo que en aquel puerto se ha presentado más de un buque español, cuyos capitanes no han podido justificar que el buque estaba arqueado, conforme al sistema en la actualidad vigente, se ha dispuesto por el ministerio de Marina que los comandantes de las provincias marítimas dispongan el arqueado de cuantos buques no lo hayan verificado en su matrícula respectiva y que no permitan la salida de los puertos á los buques de las demás matrículas, sin que sus capitanes acrediten haber practicado aquella operación.

Un chico de doce años que estaba jugando en el Muelle de Calderón, al querer saltar á un patache que estaba atracado á dicho muelle, cayó al mar, con tan mala suerte, que se fracturó la pierna izquierda.

El médico del vapor *Antonio Lopez*, que paseaba por dicho muelle, hizo la primera cura al muchacho.

Inundaciones y tormentas

De todas las partes de España se reciben noticias acerca de esas tempestades, que dejan en pocos momentos reducidas á la nada las esperanzas más halagüeñas de los labradores, y dejan sumidos en la miseria á los pueblos sobre que descargan.

Las últimas noticias telegráficas recibidas acusan un resultado desastroso para diversos puntos en que aquellas han tenido lugar.

En Teruel, á la inundación de Villet y Libros, que ya conocen nuestros lectores, hemos de añadir la del pueblo de Mora, sobre el que ha caído una fuerte tormenta de piedra y agua.

El desbordamiento de un río y barrancos hundió una gran parte de dicha villa, causando el hundimiento de diez y siete casas y dos puentes, habiendo necesidad de apuntalar otras varias fincas.

Se temen hayan ocurrido desgracias personales.

Sobre Cartagena, Cieza y algunos otros puntos de Murcia descargó ayer otra horrorosa tempestad de agua y piedra. En Cartagena se ha inundado la parte baja hasta un metro de altura.

Los alcaldes de los pueblos ribereños del río Segura han sido avisados de la crecida que han tenido sus aguas.

No se tiene conocimiento de desgracias personales.

En Huesca, el río Cinca ha tenido también su correspondiente crecida, hasta el punto de haberse interrumpido en Fraga el paso de barcas.

En Cuenca no hay que lamentar tantas desgracias. Sin embargo, un fuerte pedrisco ha destruido varias huertas y causó la muerte á dos caballerías.

Las noticias recibidas de Valencia anuncian una crecida extraordinaria en las aguas del Turia.

Los alcaldes de Alcira y demás pueblos inmediatos han sido avisados para que tomen toda clase de precauciones, ignorándose si ha ocurrido alguna novedad en dichos puntos.

Las últimas noticias recibidas en Castellón son en extremo desconsoladoras.

A las de los desastres que ayer mencionamos, hay que añadir que el Barranco de Berita, del término de Rivasella, también ha salido de su cauce, inutilizando los puentes que le atraviesan y las acequias de riego. Las fábricas de loza han sufrido tan grandes desperfectos, que han tenido que suspender sus trabajos y despedir un gran número de operarios.

Ignóranse los daños causados en otros pueblos por efecto de la inundación, habiéndose tomado toda clase de medidas para evitar mayores males.

En la capital también descargó una fuerte tormenta; pero afortunadamente no causó daño.

Las últimas noticias referentes á este asunto, son las siguientes:

De Valencia dice telegráficamente el gobernador que ha pasado la riada del Turia. No hay noticias de que haya causado daños en la ribera.

Telegrafía el gobernador de Granada que en la noche del 5 del actual descargó sobre Ugijar

(Granada) una horrorosa tormenta, que inundó gran parte de la vega, destruyendo por completo la cosecha.

En telegrama de hoy participa el alcalde de Jaena que en aquel término han descargado los últimos días grandes lluvias que han destruido caminos y propiedades, causando grandes pérdidas en la cosecha de pasas.

La fuerza de la guardia civil ha prestado importantes servicios; entre ellos haber salvado á dos niños que arrastraban las aguas.

Según participa el alcalde de Adra, el día 6 á las once de la noche, y á consecuencia de la tormenta que descargó en la parte Norte de aquel término municipal, experimentó el río Adra una crecida extraordinaria que arrastró los muros de defensa de ámbas márgenes, dejando en inminente peligro la vega y causando daños de consideración en los pagos de Arribal y arrancando los de Pozuelo del Molino, Colominas, Trenzado y el Margen, donde quedaron completamente perdidos los frutos.

Enfrente del pago del Margen se ha encontrado un niño ahogado, y se cree hayan ocurrido otras desgracias.

Las aguas han arrojado á tierra algunos ganados muertos.

TRIAUNALES EXTRANJEROS

Asesinato cometido por la concubina de un cura.

Decididamente en clero francés está proporcionando á la opinión pública grandes y frecuentes motivos de escándalos. Hace muy pocas semanas la audiencia de lo criminal del departamento de los Bajos Pirineos condenaba á cadena perpétua al abate Auriol, cura de Nohedes, por haber asesinado á dos desdichadas penitentes, cuya herencia debía venir á sus manos. Ahora es el cura de Hesdin l'Abbe, en el distrito de Coulogne, cuya querida ha asesinado, en complicidad con el sacerdote, á Eugenia Jude. Hé aquí en medio de qué circunstancias ha tenido lugar este horroroso crimen.

La señorita Eugenia Jude fué nombrada maestra de la escuela pública de Hesdin-l'Abbe en 1880. Como era muy devota fué su primer cuidado trabar conocimiento con el abate Monteil. Este vivía con una mujer, Celina Varnier, que hacía pasar por su hermana, pero que era en realidad, su querida. En efecto, casada diez años antes, Celina había abandonado á su esposo y á su hijo, entregándose á una existencia de aventuras, y de vuelta de un viaje al Canadá, en el que había sido compañera del abate Monteil, vino á establecerse con él en Hesdin-l'Abbe.

La fortuna de Eugenia Jude consistía en unos 20.000 francos: el abate y su querida decidieron apoderarse de ese dinero para lo cual explotaron los sentimientos religiosos de la institutriz. Le había impresionado mucho la ejecución de los decretos sobre las congregaciones no autorizadas por la ley, y se le hizo creer que estaban amenazados hasta los simples sacerdotes. El abate Monteil manifestó el deseo de ir á Córcega, donde decía que estaría resguardado, por el respeto que allí se tiene al clero. En seguida empezaron las maniobras para decidir á la pobre Eugenia á que fuera también á la isla, patria de Napoleón. Se le pintó la vida que en ella se llevaba como paradisiaca: todo era paz, dicha é independencia!

Eugenia se dejó seducir; consintió en acompañar al abate, y hasta convino en que comprarían entre los dos una pequeña finca. La adquisición, encomendada al cura, debía hacerse en nombre de los dos. La institutriz entregó á su asociado 13.204 francos en títulos de la deuda. Celina Varnier fué á Córcega y compró al señor Levie, por 27.000 francos, la finca Carrosaccia, entregando 10.000 al contado; pero una vez vuelta á Francia, pretendió que la propiedad había costado 35.010 francos, y el abate hizo que Eugenia le diera para pagar la diferencia, los otros títulos que le quedaban.

Fueron en seguida á Carrosaccia las dos mujeres viviendo en la finca completamente aisladas, esperando la venida del abate, quien había prometido reunirse á ellas. Pronto, sin embargo, surgieron los disgustos, y un día que disputaban, Celina enteró á su pobre víctima de que no tenía ningún derecho sobre Carrosaccia, pues que había sido comprada á nombre del cura solamente. Así conoció el engaño; y como la Varnier le maltrataba continuamente, tomó el partido de volver al seno de su familia, á la que escribía en estos términos:

«No me han asesinado; pero creo que estoy entre las manos de dos estafadores. Libertadme de semejante bribona. Si hiciera testamento sería capaz de echarme en el canal que atraviesa la finca, y luego decir que me había vuelto loca. Es una pícara capaz de todo, y su hermano no vale más que ella.»

El 26 de Octubre, finalmente, Eugenia dirigió un telegrama á su tío, pidiéndole 400 francos; pero, cuando la letra llegó á Ajaccio, ya había sido asesinada por Celina Varnier.

El 28 de Octubre, en efecto, hacía las seis de la tarde, se presentó la querida del abate en casa de Mr. Levie, muy descompuesta, y contando entre la más viva á gitación que la señorita Jude se había negado á recibirla, mandándola que se hospedase en otro lugar. Igual declaración hizo en las oficinas de la policía, después de lo cual

pidió á Mr. Levie que le diera hospitalidad por aquella noche, á lo que este consintió gustoso. Al día siguiente fué este último á la Carrosaccia para traer los baules de su huésped, que le rogaba con insistencia le hiciera ese favor, pero allí le esperaba un horrible espectáculo: en uno de los ángulos de la casa yacía el cadáver de Eugenia Jude, en la actitud de una persona que acaba de sufrir los últimos ultrajes; y cubierta de mortales heridas la cabeza.

La justicia se puso inmediatamente á la obra, y una rigurosa información reveló la culpabilidad de Celina. En primer lugar, los médicos demostraron que no había habido ninguna clase de ultrajes, aunque sí cierta lucha entre el asesino y la víctima.

Se encontró en las ropas de la infeliz Eugenia un «corchete» desprendido de ageno traje en el momento en el vestido de Celina estaba la «corchomanchas de sangre en el traje de esta. Todos estos indicios hicieron que compareciera ante el jurado de Córcega.

«En cuanto al abate Monteil, dice el acta de acusación, desde que supo lo que había ocurrido en Carrosaccia se apresuró á emigrar. No por eso dejará de dar cuenta, á su vez, de la obra de espoliación que ha llevado á cabo con la participación de Celina Varnier.»

El jurado condenó á esta á 20 años de trabajos forzados. Al oír el fallo, la querida del cura Monteil se desvaneció, y los gendarmes tuvieron que llevarla fuera de la sala. En tanto, su cobarde é infame amante, que ha sido el director de este crimen horrible, estará tranquilamente profanando la religión de Cristo, diciendo misas y haciendo remisión de sus pecados á personas más honradas que él.

Paris 8 (5 tarde).

3 por 100 francés...	83-00.
Exterior español...	28 1/4.
Interior...	27 1/8.
Amortizable...	
Consolidado inglés...	99 1/16.

Suez 5.

Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo *Viuellas*, sin novedad.

Viena 7.

La prensa rusa continúa censurando duramente la ocupación del Egipto por los ingleses. Sostiene que Europa tiene la culpa de lo que está pasando y que la tendrá de las consecuencias que traiga consigo el dominio de la Gran Bretaña sobre el canal de Suez.

Dice que no se puede consentir que Inglaterra convierta el Mediterráneo como un lago suyo.

Si Inglaterra ha obrado como está obrando ha sido porque Europa no lo ha impedido y por lo tanto, añade, las grandes potencias deben oponer su veto. Todavía es tiempo. Tal vez mañana sea tarde. En vista de esto cree urgente un acuerdo para llevar á cabo por lo menos una intervención colectiva en el canal de Suez.

Túnez 7.

Aquí produjo grande alarma la noticia de que el cólera había aparecido en Marruecos, pero los cónsules extranjeros han recibido despachos tranquilizadores de sus gobiernos, negando rotundamente el hecho.

De Tripoli avisan la salida de nuevas partidas árabes con dirección á Egipto para engrosar las filas de Arabi. El fanatismo musulmán está muy sobrecitado en aquella regencia. Algunos santones, á ciencia y paciencia de las autoridades turcas, recorren el país predicando la guerra santa y exhortando á las tribus á que vayan en auxilio de los egipcios.

Constantinopla 7.

El Sultan de Turquía ha resuelto que la proclama declarando rebelde á Arabi, se publique antes del desembarco de las tropas turcas en Egipto.

El gobierno del Sultan ha aceptado la condición propuesta por Inglaterra de que el desembarco de las fuerzas turcas se efectúe en Port Said.

Londres 7.

Según el *Times* de hoy, el Sultan de Turquía al firmar el convenio militar con Inglaterra, reconoció el peligro de sus intrigas en Egipto, y en la Tripolitana cuya prueba está en poder del gobierno inglés.

El *Times* espera que las tropas turcas en Egipto no serán ofensivas para los ingleses; sino que bargo cree que deben vigilarlas.

El mismo periódico hablando del rumor de un convenio secreto entre el gobierno de Turquía y el de Inglaterra para la reorganización de Egipto después de vencer á Arabi y sus huestes, dice que nada impide un convenio secreto, pero que nada hasta ahora lo hace necesario.

El *Morning Post* publica esta mañana un telegrama de Kadsin anunciando que corre rumor de que Arabi está en negociaciones directas con el Sultan de Turquía para conseguir la paz con él y los ingleses.

Banca y Comercio

ALCANCES TELEGRÁFICOS

Paris Setiembre 6.

Aceite de Colza, los 100 kilos netos.—Firmes.

GRAN BAZAR DE SAN FRANCISCO DE JOSÉ UBIERNA FRENTE A LA IGLESIA SANTANDER

Cristalería, porcelana, camas hierro y latón. Escopetas, revolvers y artículos de caza de las mejores fábricas de Europa.

Anton Pericon W.

Creemos hacer un bien á nuestros lectores recomen- dándoles diariamente el selecto vino de fama universal conocido con el nombre de Anton Pericon W., especia- lidad de la casa de D. Manuel Morales Ramirez, de Jer- rez. Este higiénico vino puede beberse en tanta canti- dad como el más ligero Bordeaux, por carecer en absolu- to de alcohol agregado, pues si bien dá gran calor al estómago por su mucha vejez, no ataca á la cabeza y se recomienda hoy por los médicos, por las buenas propie- dades que posee.

Se vende en el Depósito Central establecido en la ca- sa de Sra. Viuda de Wunsch, San Francisco, 17.

POR CONVENIRLE A SU DUEÑO se venden los muebles.— No se trata con prenderas.— Calle de Búrgos, número 32, piso 3.º derecha 3-3

LA SEÑORA DOÑA EMILIA PATIÑO DE HOJAS ha fallecido en Cartes ayer á las cinco y media de la mañana A LOS 37 AÑOS DE EDAD R. I. P. Su esposo, hijos, hermanos y demás parientes suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendarla á Dios.

LA SEÑORA D.ª FRANCISCA CUEVAS Y ANERA Viuda de D. Julian Perez. Ha fallecido. Sus hijos, hermano, hijos políticos, nietos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar- la á Dios y asistir á la conducción del ca- dáver al cementerio, que tendrá lugar ma- ñana domingo á las once de la misma, des- de la casa mortuoria calle de Cuesta de la Atalaya, núm. 1, á cuyo favor vivirán re- conocidos. Santander 9 de Setiembre de 1882.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA: á cargo de Matías Ramo, calle de San Francisco, 29

rán los Cupones y Billetes amortizados los lunes y mar- tes de cada semana, á las horas expresadas. Barcelona 1.º de Setiembre de 1882.—El Gerente. P. de Sotolongo. 12, 14 y 18

LAVADERO MECÁNICO DE BEZANA. Los dueños de este establecimiento ponen en conoci- miento del público, que se le han cedido en arrenda- miento á D.ª Rafina Diaz de la Espina. Las personas que deseen mandar lavar sus ropas en di- cho establecimiento, pueden servirse pasar aviso á la ca- lle de los Tableros número 4, tienda.

ANUNCIO Para una portería de esta ciudad, se necesita un ma- trimonio sin hijos, que tenga algunos conocimientos de ganadería. En esta imprenta informarán.

Abonarés de licenciados de Cuba D. Modesto Martin, agente de negocios que habita en la calle de San Francisco, número 27, se encarga del cobro de dichos abonarés, así como de los alcances de fallecidos, en la forma que dispone la ley de 7 de Julio último.

UN BUEN NEGOCIO Se desea un socio que posea un capital de cuatro ó cinco mil pesetas para explotar la fabricación de un pro- ducto que le puede producir más de un 50 por 100. Para informes dirigirse á D. Tomás Rodriguez, Calderón de la Barca, 7, 2.º, izquierda. 6-6

SE VENDE por ausentarse su dueño, una magnífica finca con pre- ciosas vistas al mar á una legua y cuarto de esta ciudad, consistente en una casa-palacio, cuádras independientes para ganado, huerta con alta muralla y más de 1.500 carros de tierra labrantía, prado y erial con más de 4.000 árboles frutales y forestales, todo en una misma pieza y cerrado sobre sí, cuyo terreno es de primera calidad. También se venden unos censos anexos á la misma finca, todo lo cual es susceptible de producir más de 20.000 reales antes de poco tiempo. Para más informes, documentación y precio, dirigirse al notario D. Ricardo Cagigal, San Francisco, 13, Santander. 6-4

HA LLEGADO Á ESTA CAPITAL LA VERDA- dera cantadora por lo flamenco conocida por el nombre de Enriqueta la Gaditana, y se ha contratado en el café de la Marina desde el miércoles 6 del actual. 4-3

EL MÉDICO HOMEÓPATA DR. VILAR- dell, ofrece al público sus servicios. Consulta de once á una y de seis á ocho. Santa Clara, 7, principal. 60-55

Instituto Carbajal La matrícula para todas las asignaturas que forman la enseñanza de este Instituto, estará abierta en la secre- taría del excelentísimo ayuntamiento, desde el día 15 del corriente hasta el 30 del mismo. En dicha oficina se proveerá de la correspondiente cé- dula de inscripción á los que lo pidan por medio de la oportuna solicitud.—El Director, Ricardo Oláran.

BAÑOS DE ONTANEDA Se hace constar que en el establecimiento de baños sulfurosos de Ontaneda, cuyas aguas fueron premiadas en la última exposición internacional de París, así como también en el Bañeológico de Francfort, cuya preciosa medalla y diploma han sido remitidos á los propietarios de este establecimiento por conducto de la dirección ge- neral de Sanidad, no han sufrido alteración los precios de las antiguas tarifas de balneario, ni de la fonda, aun- que su nuevo arrendatario don Alejandro M. San Julian, no ha omitido ni omitirá sacrificio alguno para el me- jor servicio al público, en ambos departamentos que tie- ne á su cargo.

INTERESANTE Los padres de los soldados fallecidos en la Isla de Cuba ó en la Península á consecuencia de heridas recibidas en acción de guerra ó muertos del cólera, tienen derecho á la pensión de 2 reales diarios. Adquieren igual derecho los padres, si sus hijos han fallecido en Cuba de cualquiera enfermedad despues del 25 de Junio de 1864 y antes del 22 de Octubre de 1868. D. Modesto Martin, agente de negocios y habilitado de clases pasivas, que vive en la calle de San Francisco, número 27, piso 1.º, se encarga de la formación de los expedientes hasta conseguir y cobrar las referidas pen- siones. 25

Gran establecimiento de baños del Sardinero Primera playa.—Tarifa de precios de los baños de mar. Baño (solo) 1 real. Id. y bañero 2 reales. Id. y ropa 2 id. Id. id. y bañero 3 reales. Caseta rodada 1 id. Este establecimiento posee una magnífica instala- ción balnearia, con las condiciones y precios siguientes: Baños calientes Baños calientes de agua salada en magníficas pilas de mármol y espaciosos gabinetes. 4 rs. Id. id. id. con algas, eficacisimos para el reuma. 5 rs. Id. id. de agua dulce. 4 rs. Hidroterapia Chorros, lluvia, regadera, baño dorsal en lluvia, baño circular, de asiento con du- cha ascendente, circular y laminaada, etcé- tera, etcétera. 6 rs.

EL LOUVRE SANUDO, RODIL Y NACARINO 22 — SAN FRANCISCO — 22 Con el propósito de terminar las existencias de abanicos de la presente temporada, ofrece esta casa preciosos abanicos en papel, cretona y seda á la mitad del precio á que los vendían, ó sea menor que el de fábrica. Los adornos de gran novedad para vestidos de señora, tambien con el fin de disminuirlos, se venderán desde 5 reales los de 12, y una colección de bonitas lanas y me- rinós recién recibidos á precios sumamente baratos.

Barberia.—Rivera, 5 y 7.—Pedro Oil- vares.

compañía; 600 sacos arroz á los Sres. J. Sanz y compañía. Vapor Charlavivi, 586 ts., c. Kerp, de New- castle con 1.142.890 kilogramos carbón á don S. Aguado. Vapor Marchiones, 442 ts., c. Chades, de Sunderland con 940.950 kilogs. carbón á do. S. Aguado. Barca Angeles, 377 ts., c. Urquiola, de la Habana con carga para San Sebastian. Barca Bristol, 592 ts., c. Robinson, de Nue- va-York con 421 bocoyes, 4 cajas y 1.016 ta- baco á la órden. Vapor Palmira, 150 ts., c. Rendueles, de Gi- jón con 838 bultos hierro á D. F. Larrañaga; 342 id. id. á D. T. Gomez, y otros efectos pa- ra varios.

AL ENFERMO LECTOR.—Aconsejamos seguir los pasos de la multitud que ha encontrado alivio en las Pil- doras Azucaradas de Bristol. Su operacion medicinal abraza una esfera muy extensa. No solo producen los efectos mas benéficos en todas las enfermedades im- mediatas del estómago, el hígado y el vientre, sino en un gran número de dolencias incidentales. En los espasmos y convulsiones de todas clases son el mejor de los medica- mentos conocidos y así lo atestiguan los médicos mas eminentes los legos en la materia. Renuevan el sistema, regulan el vientre, y son inapreciables en los casos de proteracion física, ya sea debida á lo avanzado de la edad, ya á la debilidad de la constitución ó á la dolencia especial. En todos los casos que la enfermedad proviene de im- pureza de la sangre ó humores, la Zarpaparrilla de Bristol debe ser tomada con las Píldoras. De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la ven- ta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía, en Barcelona.

TRIPLE ANIS AROMÁTICO DEL PERRO PACO El valenciano de la calle del Correo, núm. 10, acaba de recibir una gran partida de dicho líquido que puede competir con los anisados de más fama por sus excelen- tes condiciones de gusto, aroma, diaphanidad y pureza. Tambien hay un carabanchel de clase muy superior. Además en dicho establecimiento encontrarán las perso- nas que se dignen favorecerle un gran surtido de loza, cristal, calzado, cestería, esterpería y otros á precios ba- ratísimos.

IO—CORREO—IO BANCO HISPANO COLONIAL. ANUNCIO Venciendo en 1.º de Octubre próximo el cupon núme- ro 9 de los Billetes Hipotecarios del Tesoro de la Isla de Cuba, se procederá á su pago desde el expresado día, de 9 á 11 y media de la mañana. El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta Sociedad, Bar- celona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los corresponsales designados ya en provin- cias; en París, en el Banco de París y de los Países-Ba- jos; y en Londres, en casa de los Sres. Uthoff y compa- ñía; en Santander, escritorio de los señores Angel B. Pe- rez y compañía, Muelle 36. Los Billetes que han resultado amortizados en el sor- teo de este día, podrán presentarse asimismo al cobro de las 500 pesetas que cada uno de ellos representa; por medio de doble factura, que se facilitará en los puntos designados. Los tenedores de los Cupones y de los Billetes amorti- zados que deseen cobrarlos en provincia, donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán pre- sentarlos á los Comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes. En Madrid y Barcelona en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará siempre el pago sin necesi- dad de la anticipada presentación que se requiere para provincias. Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1.º al 19 de Octubre y trascurrido este plazo, se admiti-

Ferro-carril del Norte (SERVICIO DE VERANO).—Salidas de Santander.—Tren núm. 30 mixto hasta Bárcena, á las 7.11 mañana. Idem núm. 32 expreso, con parada en todas las estaciones de la sección, á las 10 mañana.—Id. núm. 34 mixto á Venta de Baños para continuar á Madrid, á las 6 de la tarde. Llegada á Santander.—Tren núm. 31 expreso, con para- da en todas las estaciones de la sección, á las 4.10 de la tarde.—Id. núm. 33 mixto desde Bárcena, á las 8.15 de la noche.—Id. número 35 mixto desde Madrid á Venta de Baños para continuar hasta Santander, á las 8 de la mañana.

Establecimientos balnearios. En la capital.—Establecimiento hidroterápico de Santa Lucia.—Calle de Santa Lucia, número 1.—Tarifa de pre- cios.—Baño templado de agua dulce, 1 peseta.—Id. id. de mar 1.25.—Id. de algas, 2.—Id. alcalino, 2.—Id. salgado, 1.25.—Id. sulfuroso, 2.—Id. alcalino, 2.—Id. mercurial, 2.—Duchas frias ó templadas, 1.—Baño de vapor simple, 1.50.—Id. id. con yemas de pino, 2.50.—Idem idem aromático, 2.50.—Id. ruso, 1.50.—Id. resinoso por el hidróforo, 5.—Fumigaciones mercuriales, 2.50.—Inhalaciones.—Según el medicamento empleado. Ropa.—Peinador y dos tohallas 25 céntimos de peseta funda de baño 25 céntimos de id. Se darán, previa prescripción facultativa, toda clase de baños aumentando al precio del baño ordinario el de las sustancias medicinales ó aromáticas empleadas. En la Magdalena.—Baños en la Magdalena situados en la playa de ese nombre. Tarifa de precios.—Baño, 1 real.—Baño y bañero, 2.—Baño, bañero y ropa 3.—Baño y ropa 2.—Baño de agua dulce caliente con ropa 5.—Baño de agua dulce caliente sin ropa 4.—Baño de agua sala- da con id. 5.—Baño sulfuroso 8.—Baño de almídon 6.—Baño de salvado 6.—Baño de algas 6.—Doucha 6.—Doucha escocesa 8.—Pulverización de agua salada 4.—Pulverización sulfurosa 6.

Establecimiento balneario del Sardinero. Segunda playa.—Tarifa de precios. Galería 0.15 peseta. Caseta rodada 0.25 Bañero 1.00 Baños calientes y ropas 1.00

Table with columns for goods (e.g., Disponible, Corriente mes, Octubre, Noviembre) and prices. Includes items like Aceite de Linaza, Azúcar blanca, and Harinas.

Amberes Setiembre 6. Petróleo.—Firmes. Disponible 17 1/2. Corriente mes 17 1/2. Octubre 17 7/8. Últimos meses 17 3/4. Id. id. 17 7/8.

Amsterdam Setiembre 6. Cafés.—Flojos. Cotízase el Java bueno ordinario, el 112 kilo á 28 céntimos de florin. Azúcares.—Encalmados. Cotízase el Java n.º 12, los 100 kilos á 29 florines.

New-York Setiembre 5. Cambio sobre Londres. 4-84 1/2. Id. id. París. 5-17 1/2. Harina, barril de 88 kilos, para embarque, extra-state, el contado, 4-30 á 5 dollars. Maíz nuevo mezclado, el bushel, 0-89 dollars. Trigo rojo de invierno, el bushel: Disponible 1-11. Setiembre 1-10 1/4. Octubre 1-11 5/8. Noviembre 1-13. Azúcar mascabado número 12. 0-7 3/16

MOVIMIENTO DE BUQUES ENTRADOS. Vapor Concha, 886 ts., c. Schuman, de Am- beres con 6.020 bultos material ferro-carril á don S. Aguado; 410 id. id. al Sr. Galland; 100 cajas ginebra á los Sres. Villegas y Solar; 10 id. id. á D. R. Bolado; 128 id. id. á D. P. Linares; 20 id. velas á la órden; 157 id. almidón 145 id. velas al Sr. Rodrigo; 110 id. almidón D. P. Carreras; 99 id. id.; 60 id ginebra y 10 bultos ferreteria á D. Vicente Gonzalez; 74 idem id. á D. R. Lecuna; 98 id. id. á D. M. Cabrero; 27 id. id. al Sr. Larrañaga; 86 idem papel á D. J. M. Martinez; 25 id. id. á D. M. Linares; 624 trollos alambre á los Sres. Regatillo y

Guía de forasteros Servicio de bahía VAPORES DE "LA CORCONERA." Santander al Astillero.—A las 7, 9 y 12 mañana y 2, 4 y 6.15 tarde.—Astillero á Santander.—A las 6.15, 7.45 y 10.15 mañana y 1, 2.40 y 7 tarde.—Santander á Solia.—A las 7 mañana y 1 tarde.—Solia á Santander.—A las 9 mañana y 2.30 tarde.—Santander al Cespedón.—A las 9 mañana y 4 tarde.—Cespedón á Santander.—A las 6, 7.30 y 10 mañana y 5 tarde.—Santander á Pedreña y de.—Pantel y Pedreña á Santander.—A las 7.15, 8.45 y 11.30 mañana y 2.45, 4.15 y 7.15 tarde. La empresa tiene establecidos billetes de libre circula- ción en cada línea por 1, 2 y 3 meses de la temporada de verano á precios sumamente reducidos.

Fondas En la capital.—Viuda de Redón.—Calle de Ataraza- na núm. 3. En el Sardinero.—Fonda de Colina, situada en la 25.ª playa.—Servicio esmerado y precios módicos. CASA DE HUÉSPEDES DE LA ZARAGOZANA Cuenta con habitaciones cómodas y perfectamen- te arregladas.—Vistas al mar. Precios económicos para el extranjero.

FÁBRICA de guarniciones para coches, sillas de montar, efec- tos de viaje y calzado de todas clases.

DEPÓSITO DE IMPERMEABLES INGLESES taller mecánico único en su clase

B. MIERES San Francisco 28, Santander.

Surtido completo de guarniciones, sillas de montar y todos los artículos concernientes al ramo.

Exportación pedir notas generales de precios.

ANTIGUA CASA DE HUÉSPEDES DE LA NAVARRA Frente á la fuente de agua mineral de hierro.

SARDINERO.

Gran Bazar de San Francisco (Frente á la iglesia del mismo nombre.)

VILLA DE MADRID 12—BLANCA—12 Gran surtido de camisas inglesas.—Objetos de fantasía, —Gran novedad en juguetería, y globos de papel para iluminación.

ALHAJAS Y ROPAS HECHAS BARATISIMAS
Se venden en la antigua y acreditada casa de préstamos de la calle de la BLANCA, NUMERO 15, PISO SEGUNDO
Se facilita dinero con prontitud y reserva.

VAPORES-CORREOS DEL MARQUES DE CAMPO.

LINEA TRASATLANTICA
SERVICIO MENSUAL REGULAR CON ITINERARIO FIJO

El vapor-correo
REINA MERCEDES DE BRISTOL
que saldrá del puerto de Santander el 13 de Setiembre del corriente año para los de Coruña, Vigo, Cádiz, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz
Admite carga y pasajeros para dichos puertos directamente, y para los de Ponce, Mayagüez, Puerto-Plata, Santo-Domingo, La Guayra, Santiago de Cuba, Baracoa, Gibara, Nuevitas, Kingston, Cartagena, Santa Marta, Barranquilla y Colon, con traspordo a los vapores-correos del Marqués de Campo, que hacen el servicio entre las Antillas y Golfo de Méjico.
PARA FLETES Y DEMAS ANTECEDENTES
En Madrid: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Cid, 7.— En Santander: oficinas del Sr. Marqués de Campo, Muelle 25.— En la Coruña: Sres. Rávana y Closas. En Vigo: D. Antonio Lopez Neira.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA
(ANTES «A. LOPEZ Y COMPAÑIA»)

SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA COLON Y PACIFICN.

SALIDAS DE	Barcelona los días 4 y 25	DE CADA MES;
	Valencia 5	
	Málaga 7 y 27	
	Cádiz 10 y 30	
	Santander 20	
Coruña 24		

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (Gran Canarias) admitiendo carga y pasaje para dicho punto y también para VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma compañía Trasatlántica en combinación con el Ferro-Carril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman carga a flete corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce y Guadalupe.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Colón y todos los principales puertos del Pacifico como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Ohamperico y Saina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaíso como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Los que salen los días 20 de Santander y 21 de Coruña, toman también carga a flete corrido y pasajeros para SANTIAGO DE CUBA y para todos los puertos arriba citados de la AMERICA CENTRAL, NORTE Y SUR DEL PACIFICO.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, a pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita a los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

EL VAPOR-CORREO

P. DE SATRUSTEGUI

es el destinado a salir de Santander el día 20 de Setiembre
Darán más detalles en Santander sus consignatarios los Sres. Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

PILDORAS AZUCARADAS



DE BRISTOL

Regulan todos los desarreglos biliosos curan con certeza todas las enfermedades de

EL ESTÓMAGO, Y EL HIGADO,

y son extremadamente fáciles de tomarse, por razón de su gusto y aspecto agradables. No contienen mercurio ni sustancia mineral alguna.
Pruébense, y recuérense con ellas la salud perdida.

De venta en todas las Boticas y Droguerías.

VAPORES-CORREOS DEL

Sr. Marqués de Campo.

NEUA LINEA REGULAR A LA AMERICA DEL SUR Y OCEANO PACIFICO
SERVICIO MENSUAL.

Inauguración.—La verificará el vapor **ESPAÑA**

capitan D. José María San Pedro, que partirá de Burdeos el 1.º de Setiembre de 1892 para Santander, Coruña, Cádiz, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso y Callao de Lima.

Admitirá carga y pasajeros para dichos puertos y para todos los demás del Pacifico hasta Colon.

Para fletes y demás antecedentes. En Madrid: oficinas del Excmo. señor Marqués de Campo, Cid, 7.

En Santander: Oficinas del Excmo. señor Marqués de Campo, Muelle, 25.

En Bilbao: D. Epifanio Abianedo. En San Sebastian: D. Juan de la Peña Rodrigo.

El segundo viaje lo verificará el **SANTO DOMINGO** partiendo de Burdeos el 1.º de Octubre con las mismas escalas.

PILDORAS DE LOURDES PURGANTES.
anti-biliosas, DEPURATIVAS
De acción fácil y segura, toleradas por los estómagos más delicados.
Se venden a 6rs. caja en las principales farmacias. En Santander, J. de la Vega y T. Bezanilla.
Depósito: Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta más universales que las de ningún otro remedio en el mundo.
LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disentería: en fin, no tienen rival como remedio de familia.
EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras aun cuando cuenten veinte años de existencia, las ligas y infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, como tales la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de pildoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.
LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en Londres, 533, Oxford Street, en el establecimiento central del profesor Holloway.—Se vende en la botica del on Bernardo Corpas, calle de San Francisco.

LICOR BREA O ALQUITRAN-MUNERA.
Tos, catarrros pulmonares, gonorrea, órganos respiratorios, herpes, escrofulas y demás enfermedades, piel, orina, reumatismo, debilidad general, primer regenerador de la sangre.
NOTA.—El 18 Abril 1878, hallándose en Barcelona Mr. Guyot de Paris, le invitamos por la prensa periodica a someter su licor con el nuestro ante Academia de Barcelona y Paris y no aceptó.—8 rs. frasco.—Marca registrada.
ESTOMACAL MUNERA.
Contra todas las enfermedades del estómago.—30 rs. caja.
PILDORAS MARAVILLOSAS MUNERA.
Purgante depurativo vegetal 2 rs. caja
En todas las farmacias MUNERA HERMANOS, Escudillers, 22, Barcelona

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES DE LA **Compañía Trasatlántica**
Antes de A. Lopez y C.
Saldrá de Santander el día 5 de Octubre en viaje extraordinario el vapor **ESPAÑA**
Admite carga y pasajeros para **HABANA Y VERACRUZ**
PRECIOS DEL PASAJE
Habana, Veracruz.
En 1.ª clase... Ptes. 150 180
En 2.ª id. " 100 120
En 3.ª id. preferente. " 50 60
En 3.ª id. ordinaria.. " 30 35
Darán más informes sus consignatarios los Sres. Angel B. Perez y C.ª, Muelle, 36.

HIERRO QUEVENNE

Cura: Anemia, Colores pálidos, Pérdidas blancas, Pobreza de la Sangre, etc.
Es el hierro en el estado de pureza absoluta; MAS ACTIVO que cualquier otro ferruginoso y más económico: No irrita el estómago qual los hierros líquidos ó solubles: No tiene sabor ni acción sobre la dentadura.
Por lo mismo es uno de los raros preparados que han obtenido la **APROBACION DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS**
Se vende: 1.º al Natural; 2.º en Grageas.
N.º.—Rehúscese toda falsificación. El Verdadero HIERRO QUEVENNE lleva la Firma y la Marca aquí estampadas:
Paris, rue des Beaux-Arts, 14
Y EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO.

IMPRENTA DE

LA VOZ MONTAÑESA

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de impresiones, incluso la de libros para el comercio, ayuntamientos y otras corporaciones, a precios económicos.
Los trabajos se verifican con la mayor exactitud y puntualidad.

San Francisco, 29.

EL ÚLTIMO HIJO DE CARMETA

Luis empezó a dar cortos paseos, apoyándose en su bastón ó en el brazo de Carmeta ó en el del maestro de escuela, que solía visitarle diariamente.

De este modo fué recuperando las fuerzas, y llegó por fin un día en que el médico de la capital le dió autorización para afeitarse, vestirse y visitar a la marquesa para darle gracias por sus bondades.

La implacable navaja hizo caer lentamente aquel bosque de cabellos negros, hijos de la enfermedad, que le cubria la cara, las tijeras del barbero sembraron el pavimento con los rizos de la melena, el cofre misterioso se abrió de par en par y dejó salir a luz los tesoros de elegancia que encerraba.

Luis se trasformó completamente...

Carmeta le aguardaba para acompañarle a la casa de la marquesa de la Ria, pero Luis declaró que su primera salida debía consagrarse a la memoria de los hijos de su madre adoptiva.

Carmeta, anegada en llanto, le echó los brazos al cuello y le oprimió convulsivamente sobre su corazón.

Todos los sacrificios que por Luis habia hecho se los habia pagado el joven con una sola frase. Tan grande, tan noble era el corazón de aquella pobre vieja.

Carmeta y Luis se dirigieron al cementerio,

y arrodillados delante de un grupo de seis cruces de madera, que el tiempo y los hombres habian respetado, oraron largo rato por los seis hijos de Carmeta; por aquellos ángeles que desde el cielo velaban por su madre.

Al salir del cementerio, tristes y silenciosos, se dirigieron lentamente a la casa de la marquesa, donde media hora despues hacia Luis su entrada triunfal.

Nuestro héroe penetró en el espacioso salón donde se hallaban la anciana marquesa y sus lindas hijas, sin humildad y sin altivez; llevéose respetuosamente a los labios la descarnada mano que la anciana le presentó sonriendo y de paso miró a hurtadillas a Adela y a Carolina.

Luis quedó satisfecho de si mismo: el semblante de las jóvenes expresaba la sorpresa que les causaba la trasformación del joven.

Todo esto no era más que un incidente secreto y secundario, pero Luis, hábil diplomático, solo se ocupaba al parecer de la respetable señora que le habia colmado de bondades durante su enfermedad.

Dióle pues las gracias, con breves pero sentidas frases, y añadió que su agradecimiento duraría tanto como su vida.

Dirigióse luego a Adela y a Carolina, cuya sorpresa duraba aun, las llamó ángeles de bondad y de dulzura; y manifestó el vivo deseo de poderlas ser útil de algún modo puesto que su permanencia en aquella comarca debía prolongarse algunos meses.

Adela y Carolina no contestaron una sola pa-

labra, pero su madre anciana y achacosa se apresuró a replicar que aceptaba su ofrecimiento, y que con mucha frecuencia le pediria que acompañase a sus hijas, ya que ella podía hacerlo pocas veces, en sus frecuentes excursiones por los alrededores.

La marquesa le convidó a comer, y añadió que el convite no se entendia para aquel día únicamente, sino para siempre que Luis quisiera hacerlas el obsequio de amenizar con su presencia y su conversación la comida de tres pobres reclusas, desterradas de la sociedad por desgracias de familia.

Luis salió de aquella casa encantado del bondadoso recibimiento que le hiciera la marquesa: la cordialidad con que le trataba y la repentina reserva de sus hijas le decían que habia logrado su objeto. Cautivar a la marquesa é imponer a sus hijas.

Por supuesto que Luis se guardó muy mucho de hacer ni decir en aquella primera visita cosa alguna que pudiera contribuir a desvanecer la reserva de Adela y de Carolina. Antes al contrario, Luis prolongó la visita cuanto pudo para hacerlas sentir más y más todo el peso de aquella embarazosa situación que ellas mismas se habian creado.

Luis triunfaba, pues. Habia concebido un plan diabólico, y al dar el primer paso observaba que sus cálculos eran acertados y que los hechos correspondian a sus previsiones.

V.

Antes de pasar adelante necesitamos hacer los retratos de Adela y de Carolina y enseguida contaremos a estas el cuidado de bosquejar, con pincel de mujer, el de Luis.

Adela, que era la mayor, y frisaba en los veinte y cinco años, era alta, blanca rubia, con ojos azules. Había llegado al completo desarrollo de la mujer, y sin ser precisamente gruesa, tenia una redondez y una pureza de formas, una exhuberancia de vida, una dignidad majestuosa y apacible impregnada de sencillez en todos sus ademanes que le daban algo del prestigio de una reina.

Carolina era pequeña, delgada, nerviosa, vivaz. Tenia los cabellos y los ojos negros, labios gruesos, encarnados como una guinda y dientes blancos y menudos como perlas.

Carolina no era realmente bella, sino bonita, y habia en ella algo de provocativo, y de voluptuoso que debía hacerla temible para los hombres. Carolina acabada de cumplir veintitres años.

Ambas hermanas vestían con gusto y elegancia, y aunque su guarda ropa no podia llamarse espléndido, atendidas las circunstancias y el pueblo donde residían, eran realmente las dignas hijas de una noble y antigua familia.

Durante su permanencia en Madrid, cuando gozaban de todos los esplendores que los grandes capitales reservan a los grandes nombres y las grandes fortunas, pasaron sus días de fiesta,